

# 臺灣省文獻委員會第六次民俗（魯凱族婚喪習俗）座談會紀錄

時間：民國七十五年二月二十五日  
地點：屏東縣霧臺鄉中正圖書館

主持人：江主任委員慶林（鄭委員喜夫代）  
紀錄：鄭喜夫  
郭嘉雄

出席人員：

## 一、屏東縣政府推薦耆老

杜成發（民前一年生，霧臺鄉霧臺村）  
巴力（民前一年生，霧臺鄉霧臺村華蓉社區）  
歐泰良（民國八年生，霧臺鄉霧臺村伊拉社區）  
羅勝己（民國十八年生，霧臺鄉去露村大頭目）  
林水木（民國十三年生，霧臺鄉阿禮村，曾任村幹事）

## 三、高雄縣政府推薦耆老

王福壽（民國三十年生，卑南鄉東興村，曾任鄉民代表，基督教長老教會牧師）  
劉輝（民國六年生，卑南鄉東興村，曾任鄉民代表、村長）  
蘇格夫（民國九年生，卑南鄉東興村，曾任村長）  
林富德（民國二十六年生，卑南鄉東興村，現任大南國民小學教師）

杜再興（民國二十五年生，霧臺鄉阿禮村大頭目，曾任鄉民代表）  
羅春夫（民國十一年生，霧臺鄉佳暮村，曾任鄉民代表、調解委員）  
康高次（民國十年生，霧臺鄉大武村，曾任村長、調解委員會主席）

柯金順（民前七年生，霧臺鄉好茶村）  
張信次（民國九年生，三地鄉青葉村阿烏部落，曾任任村調解委員）  
柯陽春（民國十年生，霧臺鄉大武村，曾任縣議員）

列席人員：

## 一、屏東縣政府

洪化南

曾秀貞

二、高雄縣政府

、代表會主席，現任調解委員會主席）

杜忠義（民國十五年生，霧臺鄉霧臺村，曾任教師、教導主任，現任校長）

龍正夫（民國二十九年生，霧臺鄉霧臺村，現任霧臺鄉公所民政課課長）

## 二、臺東縣政府推薦耆老

王福壽（民國三十年生，卑南鄉東興村，曾任鄉民

保健員）

呂玉枝（女，民國十三年生，茂林鄉萬山村，曾任前鄉長）

林慶豐（民國四十一年生，茂林鄉多納村，前鄉長）

林智生先生子

# 一 獻 文 臺

陳武雄  
陳素敏  
三、臺灣省文獻委員會

鄭喜夫  
郭嘉雄  
劉縉紳  
陳文達  
陳禮乾  
曹美良

## 主席致詞：

鄭委員喜夫：各位魯凱族貴賓、洪課長、陳課長、各位同仁，大家好！今天在這裡舉行臺灣省文獻委員會第六次民俗——魯凱族婚喪習俗——座談會，本來本會江主任委員慶林先生要親自前來主持，因為臨時有要公無法分身，所以指派本人代為主持，並囑代為向諸位面致謝忱與歉意。我謹代表江主任委員和本會全體工作同仁特別感謝屏東縣政府和霧臺鄉公所的妥善安排及布置會場，尤其感謝各位魯凱族貴賓們撥冗出席指教，也要謝謝屏東、高雄、臺東三縣縣政府有關的工作同仁給我們很多的協助。本會最主要的工作是纂修臺灣省通志。省通志幾乎是舉凡全省重要的自然、人文種種現象與演變無所不記載的。纂修省通志是我們的中心工作，依規定每二十年要纂修一次，最近正在辦理重修的工作中。平常我們也不斷的從事各種文獻資料的採集、整理及編纂工作。本會自從江主任委員到任以後，十分重視有關本省各種民俗資料的採集。曾先後舉辦客家婚喪習俗座談會，在苗栗縣舉辦；以及臺灣現行喪葬禮俗調查研究，

涵蓋面遍及全省。接着進行山地各族婚喪習俗的座談，希望在有限的支援下，透過這些座談會上各族耆老們的踴躍發言指教，然後將他們寶貴的口述資料記錄下來，刊登在臺灣文獻季刊上廣為流傳，以供各界研究之參考。今天的座談會，我們事先草擬了一份討論題綱，並已在會前分送各位貴賓們參考。待會座談會希望如果可能即按題綱順序進行，希望各位就所見、所知踴躍發言，不吝指教。中午我們準備有一分簡單的飯盒，預定在十二時起休息三十分鐘用餐，然後繼續討論剩下的討論題綱。今天本會也依規定致送酬勞費，待會會送到每一位貴賓處。本會江主任委員對今天座談會十分關心，曾特別指示：座談會在「運作上請儘量問出過去的傳統習俗」，因此請諸位儘可能把傳統的婚喪習俗給我們多多指教。實在說，本會工作同仁對魯凱族及其他山地各族的婚喪習俗的瞭解很有限，因此需要舉辦這樣的座談會來向諸位討教，請大家多給予指教。謹再一次謝謝各位出席的魯凱族貴賓和為今天的會操心、辛勞的女士、先生們，謝謝大家！座談會馬上就開始，但在開始前先介紹所有與會人員，以利認識和紀錄。我想先由本人介紹本會人員，再請洪課長介紹屏東縣出席的貴賓、陳課長介紹高雄縣出席的貴賓、卑南鄉公所的代表介紹臺東縣出席的貴賓。（介紹與會人員從略）

## 屏東縣政府代表致詞：

洪課長化南：在介紹本縣出席人員以前，我先表示萬分歡迎諸位光臨本縣的意思。本來縣長、民政局王局長都要親自前來歡迎大家，但因為今天剛巧碰到新任各鄉鎮市長當選證書頒發典禮，無法前來，我代表他們向各位致歉意。

今天非常感謝省文獻委員會在這裡舉辦第六次民俗座談會，這次是我們魯凱族的婚喪習俗；上一次的排灣族也是在我們屏東縣。縣政府非常感謝省文獻委員會舉辦座談會，對於來自臺東縣、高雄縣的魯凱族各位貴賓遠道蒞臨，我們也非常謝謝，希望給我們屏東縣及霧臺鄉多多指教。（介紹屏東縣政府出席人員從略）

霧臺鄉公所代表致詞：

龍課長正夫：各位長官、各位來賓、各位耆老們，今天省文獻委員會在本鄉研討我們魯凱族固有的文化，這是霧臺鄉的榮幸，也是我整個魯凱族的榮幸。尤其是我們霧臺位於偏遠的山上，各位長官們不辭辛勞的翻山越嶺前來；還有我們魯凱族的族人們遠自臺東、高雄來的，我在此代表霧臺鄉向各位表示謝意。剛剛洪課長也講了：鄉長因為今天縣政府頒發當選證書，我們秘書也是今天預定的翻譯官何維豪先生因昨天生病住院，我謹代表他們兩位向各位長官致歉。（介紹屏東縣出席耆老從略）

高雄縣政府代表致介紹詞：

陳課長武雄：（從略）

卑南鄉公所代表致介紹詞：

林老師富德：（從略）

討論內容：

壹、結婚習俗

一、依據文獻記載，本省魯凱族分三個族羣：下三社羣（含三個社）、魯凱羣（含八個社）及大南羣（一個社）。請問上述各族羣間有何明顯區別？族羣間

有無溝通聯繫的傳統方式？大南羣居住於臺東卑南，是全族原居該地，抑或該羣遷居其地？（杜校長忠義翻譯，以下同）

張信次先生（杜校長翻譯）：魯凱族各族羣間的聯繫是有的。彼此有親戚關係的，一年一次或過年的時候帶禮物前去拜訪；或者有結婚喜事時，也會送禮聯繫。高雄縣茂林鄉的魯凱族跟我們霧臺鄉的講話彼此就不大能聽懂；但我們霧臺鄉跟臺東縣卑南鄉大南羣則可相通，只有少許不同。霧臺鄉六個村、三地鄉青葉村和臺東卑南魯凱族的話可通。

龍課長正夫：我們接到省文獻委員會的公文以後，就召集鄉內耆老針對本次討論題綱研討過，當時他們的答案如下：(一)三個族羣除語言上大同小異外，其餘的習俗都是一致的。(二)各族羣的頭目間因有血親與姻親的關係，所以經常保持聯繫。(三)大南羣係原居住在大南地方。這是本鄉耆老們的答案，至於卑南、茂林是否另有意見，就請他們發表高見。

林老師富德：大南羣原居何處，據本（卑南）鄉兩位耆老劉輝先生、蘇格夫先生所瞭解是這樣：他們判斷中央山脈上有一座大南山，他們懷疑是否古時族人居住過那座山，後來遷居肯多爾山（音譯），以後又遷到肯多爾山對面的小山住若干年，其次是現稱爲卡巴柳哇的地方，前後也住了好幾十年。住卡巴柳哇時分成三個小村，因係前後不同的村莊，所以住在山的最下面的稱爲前社，住在中間一帶的稱爲中社，後面一帶比較高的稱爲後社。大概在民國十四、五年之間又遷下來比較靠近臺東一帶的，到那裡以後因爲常有水災的發生，所以他們又遷到現在所住的地方，稱爲大南村，即現在所住的地方，時爲民國二十五年左右。此爲大南羣遷

居的情形。至遷到肯多爾山以前之居處，兩位耆老和我所問過的老輩均已不知其詳了。關於魯凱族各族間的聯繫，

一為婚姻，二為用山上的獵物與親戚聯繫。語言方面，大南羣的變化比魯凱羣快，音色大有不同，大南羣比較重一點，至於話的意思大概相同，十句中有一句或半句不大一樣而已。

杜校長忠義：關於各族羣明顯區別，最主要為語言音調，我們霧臺鄉各村也有所不同。

（羅勝己先生、杜校長忠義、龍課長正夫先後發言，內容與前大抵相同，從略）

王牧師福壽：剛才林老師所講的以外，我還有一點補充：魯凱族之互相聯繫，剛才有人提到姻親關係，以我們年輕人來說，父母親已高年或已不在，譬如我是臺東大南羣魯凱族，我本來是霧臺的，就是拉巴告（音譯），我的父母親很懷念他們的兄弟，叫我們到霧臺探望他們，我們帶的禮物是豬、毛氈，來此尋訪親戚，因此互相認識，如此聯繫。

林慶豐先生：我是高雄縣茂林鄉的魯凱族，剛才我與本鄉耆老呂玉枝女士討論這一題。關於各族羣的明顯區別，如杜校長所說，是在語言上。語言所以不同，是因為當年分開以後很少接觸，居住地方隔遠以後，語言就漸漸不一樣了，但是在生活習慣方面仍然一樣。因為太遠，聯繫也少，像我們茂林到霧臺還可以，要到臺東實在太遠了，所以漸漸不相往來。有聯繫的，是有親戚關係的，青葉與霧臺，如有豐年祭或有家庭變故，需辦事情時，仍會互相保持聯繫。因為沒有文字記載，所以過去怎麼遷移很難探究，不過我們現住的地方遷過，只有多納村沒遷過，萬山村是從萬本山（音譯）

地方遷到現居地，茂林村是從舊茂林遷來，但大致也是在那個區域裡面。

## 二、依據記載，各族羣社會均有階級組織，分為「貴族」、「士族」、「平民」三個階級。請問近年來此

一階級制度是否仍舊存在？

王牧師福壽：這個以前有，現在就沒有這樣子了，我們大南沒有。

杜校長忠義：階級制度還是存在。

康高次先生（杜校長翻譯）：階級制度，或者階級的區別仍然存在，各階級取不同的名字，就是這樣。

林老師富德：各階級不同的名字還有，用祖先的名字；還有原則上同階級的人相互為婚，不過也有例外的情形，如頭目之子娶平民之女，但此時聘禮非常之少，反之相反；不過在生活上已經完全沒有區分了。以前要挑小米等東西，在節日時送到頭目家裡。

鄭委員喜夫：請問現在還有沒有這樣做？

林老師富德：現在沒有了，只區別在名字和結婚上。

杜校長忠義、龍課長正夫：如果女方是貴族，她嫁給平民，生下的孩子還是取貴族的名字。結婚的問題後面還要詳細討論，所以現在我們只針對本題，不多涉及結婚細節的事。

鄭委員喜夫：杜校長和龍課長講的很對，我們最好針對討論題綱所列來討論，可以節省時間；同時下面各題，我們希望三個族羣相同的習俗可以不必重複，後來發言的只說明本族羣與前面族羣之不同處即可。謝謝！請繼續發言。

林慶豐先生：茂林鄉魯凱族三種階級目前仍存在。

三、依據記載，貴地婚姻形態與階級之關係可分為「同級婚」、「升級婚」與「降級婚」三種，其中以同級婚為通行的婚姻，所佔比例最大。請問上述記載與各位耆老先生所知是否相符？民初的上述婚姻形態與現在比較，有什麼變遷異同？

杜校長忠義：這完全正確，三種情形都有。

杜成發先生（杜校長翻譯）：平民娶頭目之女，聘禮（不一定用現金，也有送東西的）比龍課長正夫：按比例是同級婚最多。較貴重。

張信次先生（杜校長翻譯）：升級婚時，如平民娶頭目的女孩子，要送一種山地話叫做「卡地若望」（一音「達給若瓦」）的古陶壺，一定要送，這是唯一最珍貴的東西。

鄭委員喜夫：這種古陶壺的製作技術早已失傳，目前已無法再製，久為貴族傳家之寶。其數量有減無增，若是平民因爲行升級婚要致送這種古陶壺時，如何入手？是否向其他的貴族買來作聘禮，而其他的貴族是否會將它賣給需要它的平民？

杜校長忠義：這種東西無處可買，但是平民因升級婚要娶頭目女兒時，須想辦法在村莊內向持有人情商價購，以便致送女方。

郭編纂嘉雄：這種東西既然還是可以買到，請問時價大約是多少錢？

張信次先生（杜校長翻譯）：這種東西相當貴，最少一個在一萬元以上。

柯金順先生（杜校長翻譯）：這種東西的時價有貴的、其次的、低的三種。不過這種東西不多，有時候實在買不到

，也只好折價致送現金，由媒人以現金致送。

郭編纂嘉雄：這種東西既然通常都是在結婚時用，不是結婚時可否買賣？或者非魯凱族人能否買賣？

羅勝己先生（杜校長翻譯）：排灣族也有這種東西，也與我們一樣，但阿美族及其他較遠的族則不知。排灣族在附近的山地鄉如瑪家鄉一帶也有這種東西，與我們的習俗一樣。所以我們買這種東西不一定在霧臺鄉買，也可在外頭買。

杜再興先生：這種古董越來越少，所以，有些已經破損的把它黏好，還可用，也還相當值錢。剛才有老人家提到送錢，但不能隨便送的，要用長老的名義，不是隨便三萬元、一萬元都可以。

鄭委員喜夫：請問杜先生：您的意思是否只有每一個村裏的長老才有資格用現金代替古陶壺？

杜再興先生：只有長老送，普通人沒有機會送。

林老師富德：大南與霧臺完全一樣，但是目前已不送這種古董了。

郭編纂嘉雄：目前不送這種古董，那麼是否用現金代替現金代替，因爲不能說爲了那個東西不結婚。

林慶豐先生：茂林與霧臺一樣，完全不得已之下只好用現金代替。

四、據悉，貴地適婚男女，近年來時有與他社或平地人結婚之事例。請問：實際情形如何？所佔比例如何？族中人士對此事之看法如何？

巴力先生（杜校長翻譯）：過去我們魯凱族與排灣族也有，不一定是魯凱族娶魯凱族，與外族山胞結婚當然有，不

過比率很小。近二、三十年來，跟平地人結婚的也很多，當然比率也還不如我們族內爲婚的多。現在再回到上一題討論的古董，平地人沒有這種東西，所以完全用現金當聘禮。

柯陽春、王福壽、杜成發、張信次諸先生先後發言（杜校長綜合翻譯）：目前年輕人結婚，父母完全無法做主，完全由他們自己來，經過戀愛、兩人同意之下，不管是平地人也好，外省籍也好、或另外一個族也好，如果兩個年輕的男女願意結婚，彼此喜歡，做父母的也沒法表示什麼意見。剛才大南的王福壽先生講的也很有道理，如果我們魯凱族的小姐都嫁給平地或別的族，對本族男孩子的影響很大，那就沒有對象結婚了，所以盡量鼓勵女孩子不要嫁給族外人，以免男孩子結婚成了問題。杜、張二先生是說王先生講的固然有理，但女孩子要嫁給族外的人，做父母的也沒辦法。講句難聽的話，如果已發生關係又怎麼辦呢？那也不能不結婚，還是要嫁出去。當然，王先生的意見也是對的。

王牧師福壽：關於姻親關係，我認爲在豐收節的時候，大家互相在一起，青年團互相往訪，互相來往，互相認識，可以製造彼此認識（異性朋友）的機會。

龍課長正夫：請各位在座的耆老們發言儘量針對討論題綱的問題答覆或表示意見，不必在此互相辯論或什麼的。依照我近五、六年來所蒐集的資料，以及我們族耆老們的意見，本族適婚的男女，尤其是小姐們，逐年跟外面結婚的人數都在增加。當然我們家鄉的父老們很擔憂女孩子們嫁給平地人或其他的社，會使我們的男性青年沒有結婚對象，可是也沒有一個很好的防止的辦法。因爲婚姻是自由的，我們儘管擔憂，我們也想防止，但到目前尚無此種辦法。我們這邊的

小姐們，一年比一年多嫁給平地與他社的人，是沒錯的。

杜校長忠義：我個人的觀點：目前婚姻的問題也不致於那麼嚴重。對此可分三個階段來說明：第一個階段是剛光復的時候，娶山地女子的是大陸來臺的外省籍居多，臺灣的平地人娶的少；第二個階段不分外省籍或平地人都娶山地女子；第三個階段是過去沒有的，現在開始慢慢有了：山地男子娶平地女子。這樣分析的話，我們山地婚姻的問題也不致於那麼嚴重。也可以說山地、平地互通婚，就不會有什麼問題了。

鄭委員喜夫：關於這一個問題，可不可以請茂林鄉的呂玉枝女士發表高見？剛才是先生們的意見，讓我們也聆聽一下今天在場唯一的魯凱族女士的高見。

林慶豐先生：我剛剛與呂女士討論過，因爲她的國語講得不好，由我代爲報告。她的意思是這樣：過去交通不便，很難與外地接觸。現在交通便利以後，年輕人出外謀生的機會越來越多，在外面互相認識以及外嫁的機會也越來越多。我們那邊，照我調查的資料，到目前爲止，約有十分之二的小姐外嫁，而從外面娶進來的並不多。但我們那邊的父老經常會有聚會，討論這一問題，認爲假如女孩子一直外嫁，魯凱族裡面找不到女孩來結婚，所以他們希望讓我們現在的人有一個觀念：爲了保存我們原有的風俗等等，能够少外嫁最好。

龍課長正夫：霧臺鄉女子外嫁的比率約占百分之三十。

蘇格夫先生：外嫁人口戶籍資料最詳細正確。

林老師富德：大南外嫁的約占百分之三十，外娶的約占百分之十。大部分女孩子外嫁，我們也不反對，因爲可以吸

收外界的知識、法律常識等，我們更鼓勵外娶。

五、據悉，近年來貴地信仰基督教或天主教之信徒漸增，請問：上述信徒比例如何？貴地傳統的信仰是什麼？不同宗教信仰之家庭間能否通婚？

柯陽春先生（杜校長翻譯）：目前這裡信仰長老教、聖理會、安息日會、天主教四種。

龍課長正夫：這四種應該是分為兩種，一為基督教、一為天主教。在我們這裡百分之九十以上都信這兩個教。天主教與基督教的比率，好像是百分之七十與百分之三十。

鄭委員喜夫：請問是基督教百分之七十、天主教百分之三十嗎？

龍課長正夫：是，基督教占百分之七十，天主教占百分之三十。剛才我講的是本鄉，不知臺東、高雄的兩個鄉情形怎樣？

杜校長忠義：除了剛才我們所講的基督教與天主教以外，過去的迷信一類的信仰完全沒有了，因為日本人侵臺後就把這些給改掉了，光復以後剛才這四種教傳入我們這裡，變成我們的宗教信仰。

鄭委員喜夫：請教杜校長：霧臺鄉在日據以前，當傳統信仰尚保存時，有無祖先的崇信及天地、泛靈等等信仰。

杜校長忠義：過去我們這邊是這樣，到了每年八月份，有將近一個月的時間，天天都在拜拜，拜男孩子，拜女孩子，今天拜家，後天拜祖先，拜好多種，在將近一個月的期間連續在拜拜。在這段日子，外地的人不能到我們村莊，我們的人也不能到外地的村莊。但這一習俗現在已經完全沒有了。

鄭委員喜夫：關於這將近一個月的拜拜，其間有沒有像平地人要燒香、要用牲醴，拜的是什麼神明等？請各位再給我們指教。

王牧師福壽：我們這樣討論很耽誤時間，剛才龍課長會說他們已經召集過霧臺鄉耆老們交換過意見，所以每一個題目，先請龍課長發言，再請大南和茂林的代表補充，可以節省很多時間，否則恐怕討論不完。

鄭委員喜夫：謝謝王牧師的寶貴意見，屏東縣和高雄縣兩位課長也都贊成，以下的討論我們就以此種方式來進行。

龍課長正夫：目前我們所信仰的宗教及其人數比率，我都講了。不同的宗教可否通婚？我們的答案是可以，當然神父或牧師是希望他們能够與教友結婚最好，但不是基督教就不能與天主教結婚。過去傳統的信仰是什麼？過去我們沒有記載，討論起來比較費事。我想我的長輩、老師杜校長比較清楚，還是請他說明。

羅勝己先生（蘇格夫先生翻譯）：過去所拜的神，都是一些「地方的神」，每一個地方有它的神。拜時供祭豬皮，切成一小塊一小塊，放十塊當祭品，但不燒香。拜時有分的，這拜的是什麼神，那拜的又是什麼神。

鄭委員喜夫：拜拜的地點在家裡，還是拜什麼地方的神就到什麼地方去拜？拜後祭品如何處置？

羅勝己先生、杜再興先生（蘇格夫先生翻譯）：在客廳拜拜，祭品放着拜後不吃。拜時點唱神明的名字。

郭編纂嘉雄：神明有什麼大小、主次之區分嗎？

蘇格夫先生：拜拜一個月當中有好幾種，不止一種。

林老師富德：在大南村全部居民都有宗教信仰，天主教

占百分之四十，基督教占百分之五十五（其中百分之十為聖理會，百分之五為安息日會），其他百分之五為佛教。我們有一全村性的拜拜，每年七月的豐年祭。做穀薯，用樹葉包起來，與包餃子一樣的做法，是包元寶的意思。還有盪鞦韆，以及青年人的馬拉松活動。這是我們全村性的拜拜。一般

我們大南村魯凱族拜拜的方式是這樣：使用的物品：（一）檳榔、（二）鼎的碎片、（三）石灰、（四）肉類。拜的對象：土地公、壞神、亡魂。祭品即是送給他們吃。平時拜拜在（一）外面，（二）屋裡中央的柱子，在此柱子底下有小小的神位，用石板做的。這是我們東興村魯凱族拜拜的方式。此外，有一種習慣，拿盛有酒的酒杯沾一下朝外一擺，表示我喝酒，請祭拜的對象也喝，並且保佑我不致噎了。

林慶豐先生：我們那邊百分之九十以上都有宗教信仰，基督教大約有百分之九十，天主教百分之三的樣子。（全鄉）彼此可以通婚，沒有什麼問題。關於傳統的信仰，剛才與呂女士交換過意見，這個問題如果要談，在這裡講三天三夜也講不完，是否會後我們回去，再以書面資料寄給主辦單位。

六、依據記載，貴地傳統上，父母對於子女之婚姻有絕對的決定權。是故，通常都是由父母代子女物色追求對象。請問：上述記載是否實在？實情如何？近年來有無逐漸轉變為由兒女自行擇偶？

龍課長正夫：在我們的腹案裡面，在過去絕大多數的男女婚事由父母共同決定，現在我們做父母的仍然還有這樣的意思，希望決定子女的婚姻對象，但已沒有這樣的約束力。我們的青年男女多自由戀愛。

杜校長忠義：過去是這樣，絕對沒有錯。但是現在完全是年輕的男女自由戀愛，可以說百分之八十以上由子女自行決定，父母只提供一點點意見，約占百分之二十而已。

郭編纂嘉雄：所謂「過去」、「現在」，「過去」是指幾十年前？「現在」是從何時開始？

杜校長忠義：日本據臺約五十年，光復又已四十年，合計九十年，「過去」大約即九十年以前。日據期間風俗慢慢在改變，光復以後可說即由年輕男女決定，只聽一點點父母的意見而已。現在如果做父母的雖然希望子女娶誰或嫁誰，而子女不贊成，做父母的也沒辦法。

七、依據記載，貴地男子到了十五歲就要加入青年會所，加入後之第一階段三年期間內嚴禁與女性交往，違者受罰。到了第二階段十八歲起才有資格與女性交往，再經過三年即二十一歲以後才能結婚。請問：傳統上是否嚴格照此規定？各族羣之間有無差別？有無早婚者？近年來，此種禮俗有無改變？通常男子於幾歲結婚？與女方大約相差幾歲？

杜校長忠義：本地魯凱族男女結婚年齡與平地大同小異，有男大於女，也有女大於男的。

龍課長正夫：本題記載所云，我們霧臺鄉完全沒有，好像是大南才有，我們以前也沒有。適婚年齡，女子十八歲以上，男子二十歲以上，一般相差四、五歲的樣子。

林老師富德：依本題所說看來完全是根據大南的風俗而描寫的。第一階段三年期間，不但嚴禁男女交往，吃飯只能吃米飯，不能吃其他的菜餚、肉類，喝水也要偷偷地喝。十八歲才有資格與女性交往，完全正確。再經過三年以後才能

結婚，也完全正確。男孩子結婚，大概最快是二十歲，十九歲以下不到二十歲的不能夠結婚；女孩子大約十六歲一過面色會起變化，就可以結婚。女孩子結婚年齡不一定，但必須超過十六歲。男女年齡的差距，有的達十歲，有的三歲，目前平均相差六歲。

林慶豐先生：十五歲就要加入青年會所一節，我們那邊沒有。早婚的情形，在過去有，在過去農業社會很少出外，家庭需要人幫忙工作。但大約也是在十六歲以後。現在可能這種早婚現象沒有了，因為大部分還在讀書期間。過去男孩子結婚，大約在十七、八歲以後；女性大約在十六歲以後。到目前，女性大概在二十歲左右，男性是服完兵役以後。男女年齡差距不一定，目前大約三歲到五歲是有的。

杜校長忠義：我們這裡結婚沒有年齡的限制，有的十七歲結婚，有的二十歲，慢的三十歲也有。男的比女大，大多少也沒有限制；女的比男的大的也有，但很少，差不多百分之五、六左右。

王牧師福壽：我補充說明：加入青年會所，三年之內是少年，不能抽煙，不能吃檳榔，也不能唱歌和吹哨子，不能與異性交往。在青年會裡，在本村好像救護車一樣，如果本村上出意外事情，一聽到消息，本村青年團就趕快跑到山上，不分青年、少年，就展開比賽去救人，看那個得獎。本村還有優點，如房子屋頂壞了，青年會要去幫忙修繕或改建；又如有老人家在山上忘記帶東西，少年就幫忙去拿；或者是在村中人家有喪事，由少年或青年去通知其霧臺或大武的親戚。他們到青年會所拿一件東西用跑步通知那些親戚。女孩子們在青年會所，在一起互相研究怎麼樣做一個女孩子，如何尊敬老人家，尊敬將來的先生，或是管家怎麼管。這都是女

青年會裡，他們自己去教導、學習，我們男孩不能去；青年會裡，女孩子絕對不能進去。我們大南村魯凱族青年會的優點就在這裡。

(十二時暫停討論，用餐及休息，三十分鐘後繼續

討論。)

八、依據記載，貴地女子到了十五、六歲就要加入女青年團，並開始和異性交往，經過一年以後便有資格結婚。請問：傳統上是否都如此？各族羣之間有無差別？近年來有無改變？現在情形如何？有無年齡差距（如三、六、九歲）之禁忌？

林慶豐先生：茂林鄉魯凱族無女青年團，男女年齡差距也沒有禁忌。

林老師富德：大南村是女子入了女青年團以後，才可以交異性朋友，與本題所說一樣，下一題（九）也與大南相符。大南亦無夫妻年齡差距之禁忌。

九、依據記載，貴地的婚姻程序和儀禮可分為追求、議婚、定婚、結婚四大步驟。請問：上述記載與各位所知者是否相符？可否部分省略？追求階段有無交換信物？各族羣有無差別？近年來此種習俗有無改變？

龍課長正夫：是的，從以前到現在，我們的儀禮就是分爲追求、議婚、定婚、結婚四大步驟。到目前爲止，這四大步驟還不可以省略。追求期間，我們這裡有交換信物。不知大南與茂林的風俗有無不同之處？

林老師富德：大南和茂林與霧臺的風俗都一樣。

十、依據記載，貴地盛行「服役婚」，男子選定對象開

始追求後，便需經常到女孩子家幫忙工作，一直維持到婚後。女家可以獲得人力支援，因而社會上有

「不重生男」及尊重女性之良好風俗。請問：上述記載是否實情？近年來有無改變？各族羣情形有無差別？

龍課長正夫：是的，我們本鄉確有「服役婚」沒錯。但不是因為有了「服役婚」，女方可以得到男方工作上的支援，而不重男輕女；我們還是重男輕女。

林慶豐先生：「服役婚」男方不全是去幫助女家工作的，這只是其中之一的原因，最主要的是要表現自己的工作能力（龍課長插：要得到女方歡心），使女方知道這個人是值得把女兒嫁給他的，也有這個意思。

林老師富德：大南的「服役婚」，是看女方的工作情形而去協助她們，如女方地很大，追求的男孩就請一些男青年通通到女家去協助工作，並沒有每天到那裡去工作。

鄭委員喜夫：請問跟從前有沒有什麼不同？有沒有慢慢在變？

林老師富德：最近各忙各的，「服役婚」到女家幫忙的事，有是有，但不會找其他的人去幫忙，而是個人或家屬去幫忙。

劉組長縉紳：請教一個問題：「服役婚」有無時間限制，要多少時間？

林老師富德：沒有。

龍課長正夫：沒有。但是男孩子在女家做了很多工作時，女方也要到他家去挑水（因為過去沒有自來水），打小米，以爲回報。

劉組長縉紳：請問在「服役婚」期間，男的可不可以跟女的發生關係？

龍課長正夫：不行，絕對是禁止的。當然不能說是百分之百如此，也許也有偷偷摸摸的。

王牧師福壽：如果男女偷偷摸摸發生關係，送檳榔時作記號，綁起來的地方有時用刀割斷。檳榔會斷，表示已發生關係，會影響後代，所以一定要告訴他（她）不可以這樣做。

龍課長正夫：這個記號暗示女方家長：你不要太苛求了，你的小姐已跟我發生過關係。

郭編纂嘉雄：男女之間有無發生關係，是他們自己的事，別人怎麼知道？

龍課長正夫：以本鄉來講，男的一定比較不容易保守秘密，一定會告訴他的家長，為儀式上能够簡化一點，便可把她娶回來，而講出來。

王牧師福壽：此種情形，女方的家長一定會責問小姐，而且男方會告訴他的家人，他們間已經發生關係了，已經是夫妻了，沒有那麼嚴重了，但是女方沒有面子。

十一、請問：貴地議婚之禮儀及程序如何？各族羣有無差別？有無必須門當戶對及教育程度相當之限制？民初與現在有什麼變遷？

杜校長忠義（龍課長正夫翻譯）：一對相愛的男女在戀愛中，一定由男方告訴其父母自己喜歡那一個小姐，如其父母認為那個小姐可做他們媳婦的話，就會請鄰居的長老或長者，帶一些檳榔、一些吃的東西到女家，問女方的家長說：某某人的兒子喜歡你的女兒，請問你的女兒目前有沒有男朋友？

友？第一個階段就是這個樣子。第二個階段是一個禮拜或五六天以後，長老告訴男方，說去女家時她們告知女方尚無男朋友。第二次長老又到女方家裡，說那一家的兒子想要娶你們的女兒，要什麼樣的條件，可以不可以？女方不會立即答覆他，一定找一些比較親近的人如父母或兄弟、祖父母開家庭會議，詢問該男孩娶我們女兒，有無意見？長老又要去打聽家庭會議的結果如何，女孩父母如告知可以，第三次長老又去問要有什麼聘禮？順便問明什麼時候訂婚、什麼時候結婚？

龍課長正夫：結婚是不是一定要門當戶對或教育程度相當？此為民初到現在每一個家長的願望，希望如此，可是過去（即日據開始以前）由父母決定，絕對是門當戶對。以後慢慢的逐年在開放，兩個年輕男女如果相愛，也不一定門當戶對，也不一定教育程度相當。

鄭委員喜夫：對不起，請教杜校長或龍課長，您剛才說

日據開始以前門當戶對，那麼當時升級婚或降級婚在魯凱族人士心目中是否門當戶不對？或者認為在某種情形之下一個普通的平民可以跟「士族」或「頭目」通婚也可以認為門當戶對？或者是升級婚、降級婚就認為是門當戶對的例外情形？

龍課長正夫：我個人認為日據開始以前也不能說絕對是門當戶對，為什麼有例外？那就是暗中男女有關係了，這種情形有，可是這是例外，應該很少很少。當時多半是父母決定的。

杜校長忠義：當然最理想是門當戶對，同級結婚。但頭目也有大、中、小。最好是同階級的結婚，但也不能百分之

百這樣，如龍課長所講男女發生關係，或者實在沒有辦法，就不能門當戶對。

林老師富德：四個大步驟同時講比較好講。大南村是這樣：第一、追求：由父母、家屬或本人的朋友，協助追求女孩子；第二、議婚：拿檳榔、藤、檳榔葉送到女方家，由親戚們一起帶去，表示說我決定要這個女孩子；第三、定婚：這時帶的東西更多，酒和要交換的信物。結婚的程序跟霧臺鄉的可能完全一樣。剛才說的門當戶對，好像每一位家長都有這種觀念，但有的看他本人要或不要。以目前來講，門當戶對可說完全消失了，但父母親心裡面還是有，而且會說出來。民初比較老一輩的人有這種想法，現在則完全讓小孩去自由選擇了。

十二、依據記載，貴地有一些禁婚的規定，如血親禁婚、血仇禁婚等等，請問：其詳情如何？各族羣有無差別？

杜校長忠義：不管男女，堂的跟表的皆禁婚。

龍課長正夫：我們本鄉血親關係，不分表、堂，第一代與第二代都不能通婚，第三代以後則都可以。至於血仇絕對禁止通婚，但是到目前為止，各耆老的祖父母也沒告訴過他們本鄉發生過這樣的事情。

十三、依據記載，貴地訂婚儀式通常在結婚前一、二天舉行，請問：實際情形是否如此？各族羣有無不同？聘禮與嫁粧之種類及數量如何？是否因嫁娶婚、招贅婚而不同？又是否因升級婚、同級婚、降級婚而有差別？傳統禮俗與近年習俗有無改變？

龍課長正夫：訂婚儀式不一定在結婚前一、二天舉行。

張信次先生（龍課長翻譯）：訂婚儀式不一定在結婚前一、兩天舉行，有的甚至訂婚一、兩年再結婚。聘禮：大頭目同級婚時，項珠（珠子做的項鍊）、頭飾（有山豬牙）、背帶（有一串一串的那種東西，不知叫什麼）、很貴重的番刀、土地（打獵區、山、河川地）、槍等等。平民同級婚時，大鍋（好幾十個人分的）、番刀（普通的）、琉璃珠（一粒或兩粒）、中鍋，有的還給土地、長矛。如果降級婚與升級婚又不一樣。升級婚時比較多，比較貴重一點，降級婚甚至送一把番刀就可以了。女人的嫁粧，要看娘家送什麼就帶什麼，大部分是女人的琉璃珠、土地這些。一般招贅婚，女方不會要求什麼什麼，不像一般婚姻一樣，可是如果男方有這些東西，看得起女方的話，多送也沒有關係，但女方不能要求送什麼。以上為民初習俗，現在多以現款、黃金來替代古時的古董。

林慶豐先生：剛才所說跟我們那邊一樣。

林老師富德：通常在大南很少有在結婚前一、兩天訂婚的，大概十個裡面找不到一個，大約五十個裡面有一個。其他如嫁粧差不多相同於霧臺，其他都相同，但是只有與外地人結婚時儀式上比較不同，完全用現在國民禮俗的那種結婚儀式。

#### 十四、依據記載，貴地為父系社會，婚姻採嚴格的一夫

一妻制（單偶婚），並以嫁娶婚為主，招贅婚較少；特殊情形下並且有所謂「收繼婚」（即夫兄弟婚或妻姊妹婚）者，通常是弟（小叔）接兄嫂或兄接弟婦。甚至有伯、叔接侄媳之變形形態。請問：上述記載與各位所知者是否相符？

龍課長正夫：對的，我們本鄉屬於父系社會，並且是嚴格的一夫一妻制，並以嫁娶婚為主，招贅婚有，但比較少，並沒有收繼婚的風俗習慣。不知臺東跟高雄的兩個鄉有無比較特別的風俗？

杜校長忠義：招贅的問題，我們入贅的少，因為我們魯凱族與平地一樣，一定是男的繼承，有男的則女的嫁出；排灣族就不一樣，他們不分男女，那個最大那個繼承，所以排灣族入贅的特別多，娶長女的一定入贅，因為長女要承家。我們如一家五個姊弟，前面四個都是女的，仍由最後的男孩承家，女孩都嫁出，所以我們招贅婚少。

林慶豐先生：我們茂林鄉沒有收繼婚。

王牧師福壽：大南有，如哥哥死了，弟弟接寡嫂，因為他看大嫂人好，做事很能幹，他就接嫂嫂。

鄭委員喜夫：請教王先生：收繼婚是非如此不可（哥哥一旦不幸，弟弟一定要接），還是弟弟願接才接？

王牧師福壽：收繼與否，完全由弟弟決定，而且嫂嫂年齡不可以大過小叔，弟弟已婚亦不可再收繼。

鄭委員喜夫：請問有無妻姊妹婚，詳情如何？

王牧師福壽：大南有妻姊妹婚，但姊亡故後娶妻妹（小姨子）者須妻妹同意，且此種結婚不舉行儀式。霧臺、茂林則無此種收繼婚。

十五、請問：貴地對於訂婚、結婚有無特殊的禮俗？有無選擇日期？男女雙方的主婚人是父親或母親？如為再婚，與初婚有無不同？有無公證結婚？

龍課長正夫：本鄉訂婚與結婚並無特殊的禮俗，也沒有什麼選擇日期。至於男女雙方的主婚人以父親為主，父親不

在的當然由母親主婚。再婚與初婚之不同，如果再婚女性與第一任丈夫並未生有孩子時，與初婚沒有什麼分別，生有孩子時則與初婚不同。公證結婚最近才有。

鄭委員喜夫：龍課長，您剛才說沒有什麼選擇日期，但

會不會有禮拜天或某一天，有很多人家結婚集中在那一天？

龍課長正夫：過去我們沒有禮拜天，當然在我們豐年祭那一個月間都是在拜拜，沒有人結婚。

杜校長忠義：過去我們也沒有什麼節日，現在才有母親節、過年，過去沒有。

呂玉枝女士（林慶豐先生代爲發言）：關於這個問題，在茂林幾乎大部分集中在豐年祭那一段期間，因爲豐年祭大

家都回來、都在，過去大都這樣，過去也沒有假日、禮拜六、禮拜天，過去也沒有讀書。我們那邊有兩個豐年祭，一爲

小米祭七月十五日（以前爲小米收完月圓那天，現在定爲七月十五日爲國曆），一爲大米祭十一月二十五日（以前也是

大米收完看天行祭，現在則定於國曆此日），大多找這段期間結婚。因爲以前大多不是天天在家，有的上山，有的打獵。

公證結婚，我們那邊沒有聽說過。縣政府曾經歡迎我們參加公證結婚，但鄉人有這種想法：如參加公證結婚，回來還要舉行山地式的婚禮。不像平地，法院公證結婚後，回來還請親友即可。

王牧師福壽：訂婚的特殊禮俗，我剛才講過一點，就是把檳榔的藤子綁起來，用紅布綁，此其一；如果還沒有跟男孩子發生關係，戴一種特製的花，而且有頭目婦女戴的花（林老師富德插：都沒有了），此其二；結婚，則女孩子（新娘）身上一定要繫緊，衣褲一件穿起來，每一件都用線

綁起來，男孩子（新郎）跟她「摔跤」，把線通通拆掉，而碰到孩子的身體，這是我們結婚特殊的禮俗。

郭編纂嘉雄：請問目前還有這個習俗嗎？

王牧師福壽：光復以前還有。

林老師富德：民國四十五年以前還有。結婚選日子，假使所選的日子，前一天正好有人發生不幸的事情，則結婚就不舉行了，全部的人都跑去幫忙辦理喪事。結婚就延期了，差不多都要延兩個禮拜以後再舉行。此爲特別的地方。還有一點：女的跟外地人結婚的話，她的母親牽着新郎的手，讓他去摸摸女方的身體，表示說：你們兩個要和好。這也是一個特別的地方。

王牧師福壽：再婚與初婚之不同，還有一點：寡婦再嫁時，不戴花，不唱歌跳舞，儀式簡單多了。

十六、依據記載，貴地禮俗通常於訂婚之次日即舉行結婚典禮，結婚時無論任何階級的人，都一律要請部落正、副頭目和「貴族」代表來參加。請問：實際情形如何？過去與現在有無不同？各族群有無不同？是否仍須向「貴族」階級致送禮物（婚姻租稅）？

龍課長正夫：是的，我們結婚，不論是頭目、「貴族」、平民，結婚當天一定要請部落正、副頭目和「貴族」代表來參加。不過現在因社會的變遷，舉行婚禮都是按國民生活禮儀規範來發帖子，不一定請部落正、副頭目來參加。至於是否仍向「貴族」階級致送禮物（婚姻租稅），在霧臺村、佳暮村已經沒有了，其他的村象徵性的還有。

杜再興先生：阿禮村有結婚時，男女雙方均會送禮物到

頭目家，這表示他們告訴頭目：是正正當當結婚，送了禮給

您頭目，我可以戴花（百合花）了，我並不是「先上車後補票」的人。但是收了禮以後，並不是我們頭目自己吃，還是要請部落的長老，或者是有功的人當場下米酒把它吃了，有的一分一點給老人家帶回去。所送的禮物，是豬頭（耳朵以上）、頸、腿、內臟（心、肝）。如不送，就不准戴百合花，戴百合花則表示女孩子的純潔。

杜校長忠義：光復後結婚辦宴席請客，就不一定再請部落正、副頭目來參加。

林慶豐先生：我們那邊結婚發帖子請客，仍請頭目，送禮物給貴族，現在不像過去那麼隆重，也有不送的。

鄭委員喜夫：請問假如不送禮物，頭目是不是會給他們什麼處分？

龍課長正夫：有的，在我們這個地方，如果得罪了頭目，那這個婚姻一定要取消的。結婚要進洞房了，禮還沒送，頭目會講話，那就得補送。

鄭委員喜夫：請問龍課長，您說得罪了頭目婚姻就取消，詳細情形如何？

龍課長正夫：也不是說得罪，就是如沒有請頭目坐大位子，或者敬酒沒有先敬他，他不高興離席了，那時一定要把頭目拉回來，他息怒以後，才可繼續婚禮。

杜再興先生：剛才所說的狀況，我沒有看過。

十七、依據記載，貴地傳統婚禮，通常長達五天，每天

都有一定的禮儀，第三天下午才開始迎親抬新娘。

請問各位：記憶中是否確實如此？其禮儀順序為何？有無擇日？有無宗教儀式？各族群間有無不同？

### 有無大量金錢浪費？

龍課長正夫：是的，本鄉傳統婚禮的確長達五天。婚禮開始的第一天，是舉行結婚的儀式，大家唱歌、跳舞；第二天是把新娘用背揹到新郎家裡，但不進門，只到門口而已，然後又帶她回家；第三天，新郎、新娘就要進行如同剛才臺東王福壽先生所說的「摔跤」，由新郎揭開新娘的護身內衣；第四天才送新娘入洞房；第五天則舉行慶祝宴，慶祝新人白頭偕老，要殺豬、做餅，邀請親戚朋友到家裡吃飯、喝酒。

郭編纂嘉雄：請問龍課長，您剛才說婚禮的第二天要把新娘揹到新郎家門口，那麼是由新郎親自去揹，還是由新郎以外的親友去揹？

龍課長正夫：不是由新郎親自去揹，而是由新郎的親戚或朋友去揹。

杜校長忠義：對的，龍課長講的對。

鄭委員喜夫：請教龍課長，現在貴地百分之九十都信基督教，那麼，結婚典禮是不是要牧師來做什麼宗教儀式？

龍課長正夫：當然。如果是基督徒與基督徒結婚，男女雙方都受過洗禮的，就會在教會舉行婚禮。但是，這樣的婚禮還是比較少數。霧臺鄉大多數的人還是按照國民禮儀規範來做。

鄭委員喜夫：請問王福壽先生，您是牧師，不知道您有沒有為魯凱族的基督徒主持過基督教的結婚儀式？有的話，怎樣做？如果婚禮長達五天，那麼是在那一天做教會儀式？

王牧師福壽：因為時代潮流不斷在進步，在教會舉行的婚禮就與教會以外的婚俗不一樣，也沒有長達五天。通常訂

婚的時候要送檳榔，結婚當天要戴花，還有跳舞和請吃檳榔。至於新郎、新娘二個人的所謂「摔跤」儀式就沒有了。在大南地方，教會以外的傳統婚俗是：第一天，男女青年聚集新娘家裡唱歌，大家只是坐着唱，還沒有開始跳舞。第二天，男青年要到山上砍木材回來，然後把木材豎起綁好成爲木架，這個木架我們山地話叫做「利巴」。木架要豎在新娘家外面，它象徵新娘子的清白與聖潔。第三天上午，要迎接新娘到新郎家舉行一些儀式，下午又送新娘回家。第四天，女方家人要去找一種堅韌的樹皮做成繩狀，用以將新娘子的腰部至大腿間縫綁起來，要使新郎揭開它時非常費事。第五天一大早，要開始前面所說的「摔跤」，新郎須把縫綁在新娘腰下的東西，以及外褲、內褲統統撕破、揭開，然後再親她一下，這是此地的傳統習俗。近年來，也有一些教會信徒以外的男女青年，願意到教會來舉行婚禮，他（她）們認爲這樣非常好，可以受到神以及很多人的祝福，使婚後可以獲得美滿的婚姻生活。而教會對這些人不但不阻止，而且很歡迎他們到教會結婚。

郭編纂嘉雄：請問王先生，您剛才所說要在新娘子身上縫上緊身衣褲這件工作，依習俗是否有限制由特定身分的人來做，比如說，選擇德高望重的人，或者是高齡好命的人，或是新娘子的女性長輩等身分條件的人來做？

王牧師福壽：是要由女嬪相的母親或親戚來做，不過這種習俗現在已經沒有了。

鄭委員喜夫：請問這種習俗，就各位所知的最後一次，是在多少年前舉行過？

王牧師福壽：大概從民國五十年以後就沒有了，因爲自

從我進入教會工作以來就從沒見過了。

鄭委員喜夫：請問茂林鄉的情形怎麼樣？

林慶豐先生：我們那邊情形也差不多，所不同的是，在我們茂林鄉，訂婚後的第一天開始做山地酒（小米酒），並且開始跳舞。第二天便讓新郎新娘相處在一起，以減少二人之間的陌生感。因在過去，未婚男女接觸的機會太少，連握手都沒有，所以要使新郎新娘坐在一起，增加認識，減少怕羞心理。第三天新娘要到新郎家祭拜祖先。第四天，一到晚上就鋪一床草蓆在女方家裡，然後新郎把新娘抱到草蓆上，二人一起在草蓆上躺下，由親戚朋友爲他們蓋上棉被，隨後二人馬上起來。第五天是所謂的「鬧洞房」，有如剛才王牧師所說那種「摔跤」的意思。不同的是，茂林地方不是用樹皮，而是新娘身上穿上很多層衣服，說不定有三、四件之多，這些衣服通常是男方送給新娘的，由於這些衣服，在「鬧洞房」時必須一件一件割破，如果是女方自己的衣服，女方心裡會覺得捨不得。這些衣服讓新娘穿上後，還要特別縫牢在新娘身上，使新郎不能輕鬆地割破它，需要大費周章才能完成。其用意是因爲以前男女雙方單獨相處的機會太少，更無從接觸對方身體，所以此刻特別安排使新人有接觸對方身體的機會，彼此間的陌生感也可藉這機會一掃而光。所以第五天開始，新郎新娘就可以圓房了。過去，在結婚舞會上，只有結婚的一對新人頭上能够插羽毛，其餘的都不許，用以區別誰是要結婚的新人。但近年來已不一定如此，幾乎人都可以插羽毛了。近年來也有人到教會舉行婚禮的。

鄭委員喜夫：請問在茂林鄉這種傳統的結婚儀式，現在還有沒有？如果沒有，已經多久了？

林慶豐先生：這種傳統的結婚儀式現在已經沒有了，從日據以後就沒有了，因為這些習俗太麻煩了。

鄭委員喜夫：請問呂玉枝女士，您結婚的時候，有沒有

照這種傳統儀式？

呂玉枝女士：沒有。

鄭委員喜夫：請問在座的各位較年長的耆老，您們當年結婚的時候，有沒有照這種傳統的結婚儀式？

耆老多人：（點頭笑稱）有。

十八、依據記載，貴地習俗是結婚以後的新婚夫妻都住在女家，等生下一個孩子以後才搬回男家去住，如果沒生孩子，普通要過二、三年後才可以回到男家去住。請問，上述記載是否屬實？各族群有無不同？果真如此，則嫁娶婚與招贅婚在結婚初期有何差別？目前之習俗如何？婚姻關係是否仍至有子嗣時始告成立？

龍課長正夫：新婚夫妻是要在女方家住上一段時間，但並不是要等生下一個小孩後才搬到男家住，頂多在女家住一、二個月而已。就算沒生小孩的夫妻，也沒有在女家住兩、三年的事。而招贅婚是要長期住在女家的，所以與嫁娶婚住個短時間便搬回男家居住的情形不同。

杜校長忠義：關於沒有子嗣的婚姻關係，可以分兩種處理方式；有些父母在徵得男女雙方都同意的情形下讓夫妻離婚，然後男方再娶，女方再嫁。而有些夫妻雖然未生下子嗣，但並不離婚，只收養養子或養女。所以沒有子嗣時，其婚姻關係是否維持下去，並無硬性規定。

林老師富德：在大南方面，新婚夫妻住在女家，短則一

、二星期，長則一、二個月，視家庭經濟情況好壞而定。但婚後生第一胎小孩時一定要回到娘家生產。

林慶豐先生：茂林鄉方面情形也是一樣。

十九、請問：依貴地習俗，嫁娶婚是否必須冠夫姓、改夫籍，招贅婚則須冠妻姓、改妻籍？過去與現在有無不同？已婚婦女與未婚婦女如何辨識？有無某姓與某姓禁止通婚之事實？

龍課長正夫：我們現在的姓，是臺灣光復以後才冠上去的，過去沒有這種姓。依照傳統，如果是升級婚的情形，如平民娶了頭目的女孩，則所生之子女要冠上女方娘家的名，而不是冠姓。至於「籍」也是一樣，過去我們是沒有籍的，光復以後才設籍，如本村的人入贅到好茶村，當然入好茶村的籍；好茶村的小姐嫁到本村來，就入本村的籍。至於怎樣辨別已婚婦女與未婚婦女，其方法是未婚女子手上有一串小的琉璃珠，兩邊都綁。未婚小姐一定要戴，一結了婚就不能戴了，一定要解下來。此外，還有耳環，未婚小姐可以戴，結婚後就馬上要拿下來。至於某姓與某姓禁止通婚之事，本地是沒有這種禁忌。

林老師富德：在大南，辨別已婚或未婚婦女的方法，第一，可從服裝及身上的飾物來區別，未婚小姐服裝衣着花色艷麗，且戴有多種裝飾品，已婚婦女則不着艷麗服裝，也不戴裝飾品。其次是手環，如剛才龍課長所說那樣，未婚小姐手上戴手環，已婚婦女則否。

呂玉枝女士：在我們茂林，情形也差不多相同。

二十、請問：貴地婚姻歸寧（回娘家）的禮俗如何？請

說明其情況。

龍課長正夫：我們此地並沒有已婚婦女回娘家的禮俗。

鄭委員喜夫：請問龍課長，每年農曆正月初二，貴地已

婚婦女有沒有回娘家的習俗？

龍課長正夫：本地也沒有這種習俗。

二一、請問：依貴地傳統習俗能否離婚？其原因通常為何？離婚之後，男女再婚有無期間限制？離婚前如有子女，其撫養權歸於何方？離婚之儀禮如何？有無公證？近年來離婚比例約有多少？

龍課長正夫：本地也有離婚的習俗，其大部份的原因是因為沒有子嗣，即妻子沒有生育。其次則因家庭糾紛。夫妻離婚之後，並沒有要經過多少期間才能再嫁娶的限制。離婚夫妻如有子女，其子女之撫養權歸於男方。有意離婚的夫妻，由夫妻雙方家長請長老來協調，協調好即可離婚，離婚時並沒有公證。近年來，鄉公所設有調解委員會，可代為調解離婚案件。我接掌民政課業務以來，已經有四件，本鄉的離婚率很低，差不多在百分之一左右。

林慶豐先生：我們茂林的情形也差不多，離婚比率約為百分之一。

林老師富德：男女雙方意見不合，就會導致離婚，離婚前須經男女雙方家長協議。離婚後女方再嫁的期間，法律上是有限制，但本地習慣上並沒有。大家都遵守法律的規定。離婚後，其子女的歸屬，可分為二種情形：如果是招贅婚的話，子女歸女方撫養，但其養育費則由男方負責；如果是嫁娶婚的話，則子女之養育完全由男方負責。這是大南的情形。至於離婚比率，在古代根本沒有離婚的事例，是近年來才有的。離婚比率，約從民國四十五年以後增高，大約在百分

之二左右。

二二、在夫婦各自承其家氏之雙繼婚，其僅生獨子或獨女繼承階級較高之家系，另一暫絕之家系，以後可否恢復？如何恢復？

龍課長正夫：依本地習俗而言，此種情形，其階級較低之家系（我們稱為香火），就從此斷絕，不會再恢復。

林慶豐先生：在茂林鄉，如果發生這種情形的話，等到下一代，或再下一代應該可以恢復，但從未聽說有類此情形發生。

龍課長正夫：在大南，如果是招贅婚，就繼承女方家系，如果是嫁娶婚，就繼承男方家系，而另一個家系以後可以恢復。在大南，夫婦婚後無子，他們也不離婚，但女方要補給男方以貴重金屬表示歉意。目前，霧臺地方男方可以無子為理由出妻，亦有女方結婚三、四年未有生育便自動返回娘家的。而結婚時男方要送給女方的聘禮，也是要等妻子有生育後始送到女方家，先前女方只是象徵性的點收而已。而大南則男方不能以無子為理由出妻，他們可以收養別人的孩子加以撫育。

二三、有關議婚、訂婚、結婚、離婚、再婚禮俗，有什麼補充意見？傳統禮俗或現行禮俗優點缺點如何？有什麼建議事項？

林老師富德：山地之傳統禮俗有其優點，現在有不少山地女青年到平地工廠上班，回來時變成未婚媽媽，是很不好現象。

林慶豐先生：離婚之後再婚的話，只是補請一些酒席，並無其他禮俗，用意在減少浪費。

呂玉枝女士：傳統婚姻較難辦，而現行禮俗則按照現代

一般婚姻制度實施，較好辦理。

#### 二四、喪葬禮俗方面，請問各位耆老先生：

(一) 貴地各族羣認為人死之後有無靈魂存在？其見解爲何？

(二) 貴地習俗對於「善終」（在家中病歿者）、「變死」（自殺及被殺）及「凶死」（村外死、夭折、孕婦死）之喪葬禮儀及程序有無區別？如有、區別何在？

(三) 貴地傳統給葬法可分爲幾種（土葬、火葬、岩葬等）？現行葬法可分爲幾種？請分別舉出其主要禮俗。

龍課長正夫：我們霧臺鄉從以前就一直認爲人死了還有靈魂存在。至於埋葬的習俗，在日據以前，所有死人都埋在屋子裡面，不論善終的、變死的、凶死的都一樣。唯一不同的是夭折的嬰孩，要由其母親在通知鄰居及親友情形下，暗中自行埋葬。至於孕婦死，則由其丈夫單獨料理後事，埋葬完畢後那間房子整個要丟棄，不能再居住了，須另外再蓋一間新房子，全家大小都搬到新房子住。我們的傳統葬法是土葬，火葬與岩葬我們此地都沒有。

王牧師福壽：在大南，大部分情形相同，如有孕婦死亡，其他的親友都不能去動其屍體，只由丈夫一個人將她埋葬。病死的要埋在屋子裡面，意外死和村外死的，屍體運回後不能進屋內，埋葬時也要埋葬在屋子的走廊下面，而不能進屋內。嬰兒夭折，則由其父親將屍體埋葬於屋內。屍體埋葬於屋內的用意是家人可以陪伴他們，免得死者感到孤單寂寞，這是古老的觀念。而埋在屋子裡面是指埋在家中客廳地下

林慶豐先生：在茂林，如有剛出生的嬰兒夭折，是要埋在屋外，孕婦死及變死者，則均埋在家中。也只行土葬，沒有其他的葬法。

王牧師福壽：如果有水死（即被水淹死）的人，則在埋葬當天，全村的人都不喝水；如果有人火死（即被火燒死）的話，則埋葬當天，全村的人都不生火、不煮飯。並且要連續三天，所以要埋葬之前定要讓全村的人都知道，以便事先準備糧食。

郭編纂嘉雄：請問王先生，您剛才所說三天之內全村的人都不喝水或不燒飯，我想三天的糧食還可以事先準備起來，但三天內都不喝水做得到嗎？

王牧師福壽：我們說不喝水，是指不能喝生水，如果要喝水話，須在水中加一些鹽或辣椒，或者預先燒好開水備用。

鄭委員喜夫：請問王先生，您剛才說貴地認爲人死了還有靈魂存在，是不是因爲基督教傳入以後，接受基督教教義以後才認爲如此？在基督教傳入貴地以前，魯凱族的原始信仰是不是也是這樣？

王牧師福壽：在基督教傳入本地之前也是這樣。

(四) 貴地禮俗，自臨終以至入殮、出殯之過程如何？喪家有何種禁忌？

(五) 貴地禮俗，喪家有沒有穿喪服？過去與現在有何不同？如有，承家宗子與餘子在喪葬禮俗中有何不同處？

張信次先生（龍課長正夫翻譯）：在三地鄉，辦喪事的時候，五天之內，所有外人不能進入喪家，而喪家的人也不能離開本部落，喪家內的任何東西不能拿出送人等都是禁忌。因爲過去衣服非常缺乏，所以辦喪事的時候，喪家只在頭上繫黑布，或在手上綁黑帶，這又要看與死者的關係親疏，關係越親密的人帶得越多。父母入殮時，長子一定要扶着屍體送到墓地，待埋葬好以後，要鋪上一席草蓆在墓地上面，全家就睡在草蓆上。本地也有報喪的禮俗，如果是頭目死了，因爲階級高，就有特定的報喪人。長老會指定年輕人，某

甲到某村，某乙到另一村報喪，報喪的年輕人要邊跑邊叫「喔——」聲，這表示有頭目死亡，或有人意外死亡。報喪人「喔——」地叫着，於是尙未進入報喪的村莊之前，便會有人出來詢問到底發生了何事，報喪人便會告知某人之死訊。也有親友弔問的禮俗，尤其是有貴族頭目死亡時，一定要等待所有的長老們都到齊了，才能埋葬。

鄭委員喜夫：請問通常是報喪以後幾天才埋葬？

杜校長忠義：沒有硬性規定，最長的大概是三天。

鄭委員喜夫：請問在一個部落裡面，長老大概有多少人

？

龍課長正夫：頭目以及他的隨從都是長老。

鄭委員喜夫：那麼，長老是不是要全部都到，還是只到幾位就可以？

龍課長正夫：這要看死者的身分階級而定，階級越高的，人，要到的人越多，反之則少。一般平民，有的中午死亡，下午日落前便予埋葬了。

林老師富德：在大南，死者遺體要用最漂亮的毛毯包紮

起來，還要準備石棺，然後用擔架抬運。

劉組長縉紳：請問，埋葬時用不用棺材？

龍課長正夫：沒有棺材，我們都用石棺。

鄭委員喜夫：請問這些石棺是需要的時候臨時做，還是買現成的？

林老師富德：差不多都是臨時做的，我們需要的時候派人到山上找石材，然後運回來做成石棺。

鄭委員喜夫：請問目前有沒有像平地人一樣使用棺木的？

龍課長正夫：目前有，現在差不多都用棺材。在過去，本地人如果家中有老年人或病人，就要預先準備石棺，我們都是自己做石棺，家家戶戶都有。包紮死者屍體用的毛毯也是自己做，如果要買來用，也是很貴重的東西。

林慶豐先生：我們過去沒有棺材，只有石棺。最近如果有在外地過世，也有人買棺材回來用，但也有人不喜歡用棺材，而仍用石棺。長輩死亡後，如果有子嗣後代，則死者的遺產就留給後代；但如果死者沒有後代，則遺產就一起埋葬。配偶死亡時，其夫或妻也是帶黑布，而且在半年內不可以洗澡，衣服髒了要洗時也不能讓他人看到。

王牧師福壽：在大南，死者於埋葬前，所有死者生前外借的東西都必須要回來。埋葬之後，他的東西就不再外借了。埋葬後，喪家不可再到屋外露面，吃飯時也要躲起來吃，不可讓他人看到。喪服也一樣是用黑布或黑帶，報喪時由村內青年團的青年擔任報訊工作，要等到所有的親戚都回來，才能埋葬。

呂玉枝女士：我們茂林也是如此。

龍課長正夫：在霧臺，服喪守孝期間的長短，要看埋葬時月亮盈虧形狀而定，比如月圓時埋葬的，就要等到下一次月圓時；月半圓時埋葬的，就要等到下一次月半圓時才能把孝服卸下來。唯一不同的是夫妻相互間的守孝期間長達一年，這期間內喪服（黑布）都不能卸下來，連晚上睡覺時也不例外。

(7) 請問貴地禮俗，埋葬後有無哭墓？有無燒冥紙？

(8) 依據記載，貴地傳統喪俗，凡善死者氣絕後，由其同姓近親爲之易盛服，將死者上、下肢屈置於胸前作蹲坐狀，用香布包紮，然後移置石床上，靠壁停放。請問：上述記載與各位見聞是否相符？各族群有無差別？近年情形如何？

(9) 依據記載，貴地傳統喪俗多採掘墓埋葬，其法爲在室內地上揭開地下石板，掘開墓穴，由死者近親移屍置於墓穴內，屍身橫置，面向東。屍體放妥後，蓋以石板，然後覆土蓋穴。請問：上述記載與各位所知是否相符？男性與女性有無差別？各族群有無不同？現行禮俗與過去有無不同？如有，現行者爲何？近年來有無設置公墓？

龍課長正夫：依本地習俗，我們埋葬後沒有哭墓，也沒有燒冥紙的習慣。第(8)點情形也都全部符合，第(9)點「面向東」一節，與本地習俗不同，我們的習俗是「面向西」。自日據以後，本地便設有公墓，不再埋葬於屋內。所用的棺材，甚至較平地人一般所使用的棺木更好、更豪華。至於死人爲什麼要面向西，是因爲西方象徵太陽西沉，與活人不同，不要死者再出來擾亂人間之意，死者面向，不分男女皆同。

鄭委員喜夫：請問如果喪家還有死者的長輩健在，如父母死亡，而祖父母仍健在的話，其喪俗與一般情形有無不同？

龍課長正夫：這種情形，其喪俗也是一樣，沒有什麼不同。

林慶豐先生：關於第(7)點，茂林地方有哭墓的習俗，尤其是配偶之喪更是如此。第(8)點情形相符。第(9)點則不一定是面向正西，是要面向太陽西沉的方向，且不分男女都如此。

王牧師福壽：在大南，死者埋葬以後，婦女們有在墓邊相擁而哭的習俗，但沒有燒冥紙。

林老師富德：在大南埋葬死者時是採用睡姿，將屍體臥躺，以減少在屋內埋葬時所佔的面積。屍身頭朝西，腳向東。目前則是埋葬於墓地，墓地也是向西。埋於屋內是民國十二、三年以前的事。其餘各點與他們所說的情形大致相同。

林老師富德：我補充說明一點，如果同一間屋內已經先後埋葬過很多人，而又有新的屍體需要埋葬時，爲避免墓穴容納不下，可將舊的骨骸堆放在靠邊角落，將舊石棺拿出，再將新石棺放進墓穴內，或者利用原有的舊石棺也可以。

(10) 依據記載，貴地喪俗中有於葬禮完成後，家人將死者病時所穿及所使用之衣服器物，一齊携往棄穢處拋棄，然後一齊前往河水中淨身，返家成服。請問：上述記載與各位所知是否相符？各族群間有無不同？現行習俗是否如此？

(11) 請問貴地習俗祭拜死者多採行何種儀式？有無在教堂或寺廟行之？有無「作七」等習俗？家屬服喪期

間多久？此與階級、身分等因素有無關係？

(2) 傳統習俗遺體面向東は何原因？現有無改變？棄穢處是否各村莊固定？如何選定？

龍課長正夫：關於第(1)點，的確如此，當埋葬完成後，家人就將死者生前使用之衣物，一起帶到棄穢處丟棄，可是並沒有到河水中淨身的習慣。關於第(2)點，我們此地在人死埋葬後沒有再行祭拜，也沒有「作七」的習俗。至於家屬服喪的期間為兄弟、表兄弟、血親都是一個月，夫妻是一年，並不因身分、階級而有不同。有關屍體的面向問題已如前述，不再重複。棄穢處是每村莊有固定的地方。

林慶豐先生：茂林的情形也大致相同，我們沒有到河水中淨身的習俗，棄穢處也是固定的地方。但家屬服喪守孝的期間有些不同，通常家屬間服喪二、三個月，對父母服喪半年，夫妻間則是一年。埋葬以後的五天之內，家屬不能做任何事情，以表哀思。

鄭委員喜夫：請問是不是配偶間的服喪期間，比對父母的服喪守孝期間還長？

林慶豐先生：是的。

呂玉枝女士：配偶死亡的話，對方在一年以內不能再婚。

王牧師福壽：在大南地方，教徒服喪期間都戴着十字架，一般親屬戴七天，家屬則戴四十天。

龍課長正夫：我要補充說明一點，在過去，如有頭目死亡時，全部落的人都要帶孝，並且停止一切社交活動。男子外出打獵時要將所獲的獵物如山豬、山鹿等送到頭目家，甚至於要「出草」殺個人頭回來祭拜頭目。

王牧師福壽：有關第(1)點情形相同，關於第(2)點，家屬服喪期間是一個月，如前面所述，要看埋葬時的月亮盈虧形狀，要服喪到月亮形狀再度與埋葬時相同時為止。關於第(3)點，死者埋葬時是頭朝西、腳朝東，表示死者與我們活的人不一樣。

林老師富德：關於第(1)點的淨身問題，我們大南有此習俗，但不是到河水中淨身，而是用水桶放草來淨身，意思是表示去邪。

(2) 大南群男子續絃，須由其家屬帶酒到女家同飲，告知再婚之意，以與亡妻斷絕關係，女子再嫁則否，何故？

(3) 有關喪葬禮俗方面，有什麼需要補充之意見？有什麼建議事項？請具體提出高見，以供參考。

(4) 貴地常見的姓氏有那些？有那些稀性？日據時期有無改日本姓氏？如有，而改用的日本姓氏有那些？

杜校長忠義：關於第(4)點，我們山地人可以說有三種姓、三種名，本來我們山地有原有的姓和名，日據時期又改為日本姓和名，所用的日本姓有很多，如本田、鈴木、山下等等，到光復以後又有新的姓和名，以致我們現在很多人都有三個姓、三個名。至於那個姓多，那個姓少，實在很難講。雖然日據時期改姓改名，光復以後又再一次改姓改名，但是我們原有的姓和名都將永遠存在。

龍課長正夫：我們目前的姓是以我們山地原有的姓譯成漢字而來（音譯），差不多都是如此。比如說我家山地原有的姓，其發音叫「步利那」，所以我家現在的姓為「步」（我現在用的「龍」姓別有原因），即光復後取用我們原有姓

的首音做現在的姓。關於第(三)點，在本地不論是男的續絃，或是女的再嫁都一樣，由家長帶禮物到對方，不一定是酒，告知要續絃或再嫁之意。關於第(四)點，沒什麼意見。

林老師富德：關於第(三)點，是針對大南群男子續絃情形來說的，但事實上並不是照題目所說的那樣，實際情形是不論男子死妻再娶，或女子死夫再嫁，都要向對方說明，甚至於女方要主動促男方（女婿）再娶，男方要主動促女方（媳婦）再嫁。此外，本來我們山地沒有姓，只有名，光復以後弄得同父同母的兄弟不同姓，實在是笑話，是亟待改進的地方。

林慶豐先生：現在山胞結婚的時候，因為姓的關係，弄得很亂，因為大部份的人都不知道他們自己原來是姓什麼，現在同父兄弟有的姓王、有的姓謝、有的姓李，兄弟間彼此的姓不一樣，以致於兄弟們的小孩子都不知道彼此是堂兄弟姐妹，實在很亂，希望有什麼方法來改進。

鄭委員喜夫：請問各位耆老還有什麼高見？

龍課長正夫：最近中央有一道命令下到省政府民政廳，指示要建立所有山胞的族譜，最近各山地鄉公所已經開始整理作業，六年內要完成此項工作。

郭編纂嘉雄：請問今年是本工作計畫的第幾年？

龍課長正夫：今年是第一年，總共是六年計畫。

王牧師福壽：我們知道山胞各族的文化慢慢在變，將來可能各族間的差別沒有了，語言也傳不下去，出外求學或出

國留學的山胞子弟回來，語言都不通了，講話互相聽不懂，這不僅是魯凱族如此，其他山胞各族也是一樣，不知文獻會有什麼高見？

劉祥先生（林老師富德翻譯）：現代社會進步快速，山胞經濟能力也日有增進，但是根據報章雜誌報導，強姦、殺人、搶刦案件一天比一天多，令人覺得沒有安全感，可見目前的教育對下一代沒有良好的效果，真不知要怎麼辦？令人擔憂不已。

鄭委員喜夫：現在我想說幾句話，但不能算是結論。首先，我非常感謝各位耆老於百忙中遠道前來參加今天的會議，特別是遠從臺東縣卑南鄉前來的林老師富德先生、王牧師福壽先生、劉祥先生；遠從高雄縣茂林鄉前來的林慶豐先生、呂玉枝女士；以及本地霧臺鄉和三地鄉的耆老們，給我們指教，使我們得到了許多寶貴的資料。將來我們加以整理後會在「臺灣文獻」專刊中刊登出來，讓各界都能對魯凱族的傳統習俗有更多的瞭解，非常感謝各位的指教。至於剛才幾位先生所提出的意見，使我非常敬佩大家對國家、社會的愛護與關切之情，相信只要大家共同努力，所有的這些不太好現象，都可以逐步把它克服的。王先生是一位牧師，傳播基督教的道理，一定會使這個社會一天比一天走向更美好的道路，使大家有更多的平安與喜樂。我再一次謝謝各位的指教，再見。